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Gemeinsame Tangente an zwei Kreisbh&gen.
Von Ing. H. Ecker, Konstrukteur an der k. k. Technischen MNoclischule in Graz.

Die vorliegende Aufgabe kann auf verscliedene Arten gelist werden, und
ist die Art der LOsung teils durch die zur Verfiigung stehenden Instrumente,
teils durch den Grad der Genauigkeit, den man erzielen will, bedingt. Die Aul
gabe libt vier Losungen zu, von welchen diejenige nicht zweifelhaft sein wird,
die in Frage kommt.
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Von dem Kreishogen A sci der Halbmesser A, gegeben und die Tan-
gente 7; mit dem Beriihrungspunkt 2 abgesteckt; vom Kreisbogen A, sind die
gleichen Bestimmungsstiicke 4y, 7, und 2, bekannt. ' :

~ Die im Nachstehenden gegebene Lasung geht darauf aus, mit Hilfe der
analytischen Geometrie die Winkel «, und «,, unter welchen die gemeinsame
Tangente 7' die beiden Anschlufitangenten 7; und Z, schneidet, und die Ab-
- schnitte 22, und 27, auf diesen Tangenten von den entsprechenden Beriihrungs-
punkten 5, und £, zu bestimmen. Es sei bemerkt, dafl das Innenzentrum &,
(oder das Aullenzentrum £2,) lediglich fiir I\ec,hnun"m\en,ke nicht aber fiir die
Absteckung selbst beniitzt wird. : e

- Die notige Feldarbeit beschrinkt sich auf die Bestimmung der Entfernung
B, By = ¢ der beiden gegebenen Beriihrungspunkte und der beiden Winkel 2o
und ey, Wiire etwa die direkte Bcsnmmunw der eben angefiihrten Stiicke um-
stiindlich oder iiberhaupt nicht moglich, so liefert ein die Punkte 5, und A,
verbindender Polygonzug die gewunschten GroBen ¢, o, und 2.

Der Berechnung wird ein rechtwinkeliges Koordinatensystem zu Grunde
gelegt, dessen Ursprung mit dem Beriihrungspunkte #,, dessen Abszissenachse
mit der betreffenden Tangente 7, und dessen Ordinatenachse mit dem dazu
senkrechten Durchmesser des Kreises X, zusammenfillt, Fiir die Folge sei
R, > R, vorausgesetzt.

is ergeben sich nun die Koordinaten der Beriihrungspunkte 25, B, sowie
jene der Kreismittelpunkte M, und M, wie folgt:

By .o =10 _‘ H'=0 :
By o ¥ =cBinmw .rh"mrcoswl T
M e R ' =0 '
A e +R sin (ZB’ M) v.'=ux" +R’ cus(B M)
Dabei ist (B, M) = (B, B,) - 3 B, B, M, und X B, By My = 90 — v,
Ebenso erhiilt man die Entfernung der beiden Krensm;ttelpunkte M, M, = ¢
aus: : o '
y (1 m',’n 55 : :t:mil = 0)

“ 7 gin (MM Cos (M) T

~ Wegen der Aehnlichkeit der beiden Dreiecke £, M, 8, und &, M, By' er-
hillt man, wenn M, &, = d gesetst wird: ' '
. b i : ,
£ m Forigts s . . " 0 ) LR * ] . 3

In diesem Ausdrucke bezieht sich das obere Zeichen auf die inneren Tan-
genten, das untere Zeichen ‘auf die HuBeren Tangenten. Es genugt den Rech~
nungsvorgang fiir die mneren ’I‘angenten zu zeigen.

Die Koordinaten £ und 3 des ]nnementruum £, erhwlt man aus

E=deosdEMy )
= R, dsin (M) |
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Wir tiennien nun die Koordinaten des Beriihrungspunktes 5 der gemein-
samen Tangente 7 mit dem Kreise A%, 4 und y,. Dieselben miissen sowolil der
Gleichung des Kreises A7 als auch jener der Tungente durch den Punkt £2,
gentigen. Man hat daher:

L2 —2 Ry, =0
Eay by (g — R)— Ry = 0.
Duraus folgt:

R , : -
A= (;'_ [RyE+ (g —R)Vd2—R2 . . . . . . .5
]\’l = :.‘..:,t’l \
e ic=s l/ i K, 6)

Da nunmehr von den beiden Punkten £, und 5, die Koordinaten bekannt
sind, so ist auch die Gleichung der gemeinsamen Tangente 7" bestimmt durch:
pogam AT ey L)
& — 4
Diese lat sich nun “'urch Einsetzen der bekannten Werte aus 4), 3), 6)
in der allgemeinen Form

y=ax+6 . . . ... ... ... .8

darstellen, wobei
=2t and b=y, — '3—3/1 RS 5 ee 0 o« )
A v .

ist.
Fir =0 erhiilt man aus 8) mit Beniitzung von 9) den Abschnitt £, 7, =,
aul der Tangente 7;:

£— 1
MYSEE — ==Y . ., & oaa s o« . D
N~ '

lu 8) bedeutet @ den Richtuugskoeffizienten von 7. Man erhiilt daher ans 9):

(z———tg(zl:::f 3" d . ., m g o o )
s

In bekannter Weise ergeben sich dann die Absteckungsdaten von der
zweiten Tangente aus. Der Winkel 3 zwischen den beiden AnschluBtangenten
7, und 7, folgt zuniichst aus:

Thigal R s so o i e o w vz 12)
Man erhilt dann
g = — B, « + ¥ w5 v« s o s |H)
sowie den Abschnitt 5,7, = m, aul der Tangente 7, mit:
€y
my == K, ctg (90 — 2‘ R 1)

Nunmehr sind alle Daten bekannt, um die gemeinsame Tangente 7 von
den beiden AnschluBBtangenten 7} und 7, abzustecken.

Zu einem Rechnungsbeispiel nehmen wir:
56Y 40¢;

Ry = 150 m; W
439 504 By By = ¢ == 55000 m

Ky = 100m; 7'y

il
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Man erhilt aus 1):

By ooon!==000m; Bt = 43052
o 4 =000 m: ; = 30223 m
e s ! =18000m: M et — 36202

r.= 00m; A= 32444 1u.

Aus 2) und 3) berechnet man
e = 38758 m, bhezw. d = 232:55m.

SchlieBlich geben die Gleichungen 4) bis 6) und 10) bis 14) der Reihe
nach: i

E=19467m; 5 =2172\m;

Xy=14370m; 3 = 10698 m;

== LV 6T g = 730105501 :

f=12030'; wy=00029" 50" =583

Untersuchungen
lber die Genauigkeit des Zielens mit Fernréhren.
Von Alfred Naetzli, Dipl. lng. aus Honge (Ziirich),
(Fortsetzung,)
Die obige Berechnungsart des Mittelwertes der mittleren Fehler ist aller-
dings nicht ganz einwandfrei, so lange nicht nachgewiesen ist, dal die inneren
Genauigkeiten der einzelnen Fehlerwerte ungeféihr die gleichen sind, d. h. dafl

die mittleren Fehler der mittleren Fehler fiir alle Reihen nur so viel von einander
verschieden sind, als es die Gesetze der reinen Zufilligkeit zulassen. Eine ge-

Tabelle Nr. 28. Tabelle Nr. 29.
1. Gruppe. 2. Gruppe.

..... " e — - P —— ]
i Vergrd8flierung ‘ Vergréflierung
W Ty T e Ot vom vy
der Reihe ' der Reihe el e 1
m ] ﬂf, “ S g ‘ Yigt .
o R 130u.128] OB6 | OBL
i R e 1860185 08X | 047
o el Bds | bl 1870.138)| 084 | 068
! ok ! gt ' 140 v. 139 048 ¢ 04 )
40 u. 87 0B | 0560 141 v 142 050 039 |
224v,2981 078 | 040 | . 168u.154) 048 | 086
i P G 165u. 168 070 | 046
my; = 062 1 Mg == 04D ‘ | my, = 068 “ Wty == ('48 j
mV="746.| 1079 . | mP=1416 1737
Fa (728) | T (106D) : ' | (18:47), (1724
o mVr=215 220 | lwYr=20e a2
210) (218 | . 2m @8
wib=148 1800 | | wY =187 180 |




